

РЭХА ШКОЛЬНАГА ЖЫЦЦЯ

Агульнашкольная газета

Студзень 2023

Выпуск №9

УПРЫГОЖЫМ ШКОЛУ ДА НОВАГА ГОДА!



Новы год-самы чароўны, самы прыбраны свята. Дзеці заўсёды з нецярпеннем чакаюць Новага года. Бо яны так шчыра вераць у казку, так чакаюць наступлення зімовых святаў, канікул!

Каб стварыць атмасферу свята, штогод у нашай школе праходзіла акцыя «Упрыгожым школу да Новага года».

Афармленне школы-занятак, да якога навучэнцы падышлі з асаблівай адказнасцю і дзе кожны

ўклаў часцінку сваёй душы. Уся наша школа з вялікай радасцю і захапленнем займалася ўпрыгожваннем сваіх кабінетаў, калідораў, вокнаў.

Маса станоўчых эмоцый і вясёлых ідэй з'яўляецца ў дзяцей і дарослых, якія імкнуліся стварыць святочную атмасферу. Трошкі фантазіі, і строгія школьныя сцены



У гэтым нумары:

УПРЫГОЖЫМ
ШКОЛУ ДА
НОВАГА
ГОДА!

1

УПРЫГОЖЫМ
ШКОЛУ ДА
НОВАГА
ГОДА!

2

РОЖДЕСТВО
25 ДЕКАБРЯ

3

СНЕЖАНЬ.
НАРОДНЫЯ
ПРЫКМЕТЫ

4

ператвараюцца ў навагоднюю казку.

Мішура, сняжынкi, тэматычныя казачныя кампазіцыі, ялінкі і казачныя персанажы з'яўляюцца выдатным дадаткам да ўрачыстасці.

Атмасфера навагодняга свята-гэта асаблівая чараўніцтва, здольнае



напоўніць школу пазітывам і радасцю. Вырабы, вырабленыя сваімі рукамі,

дазволілі дзецям акунуцца ў гэтую атмасферу нашмат раней Новага года.

Як жа з'явіўся гэты свята?

Звычай адзначаць Новы год у ноч з 31 снежня на 1 студзеня з'явіўся ў Расіі пры Пятры I. Да гэтага, з прыняцця хрысціянства ў 988 годзе, яго адзначалі 1 сакавіка, а ў 1492 годзе датай пачатку года

замацавалі 1 верасня. У сучасным свеце 1 верасня гэтак жа з'яўляецца значнай датай-Дзень ведаў і пачатак новага, толькі ўжо навучальнага, года.

У канцы снежня 1699 года Пётр I выдаў імянны ўказ № 1736 «Аб святкаванні Новага года» і святкаваўся ён ужо 1 студзеня!

Так з'явілася традыцыя ўпрыгожваць хаты і двары яловымі і хваёвымі галінкамі. Таксама «у знак весялосці» гараджане павінны былі віншаваць адзін аднаго з Новым годам, а з 1 па 7 студзеня па начах агні запальваць з дроў, або галля, або саломы, або напоўненых імі смаляных бочак.

У часы Кацярыны II у навагоднюю традыцыю ўвайшоў абмен падарункамі і асаблівы святочны стол. А ў XIX стагоддзі з'явіліся і іншыя атрыбуты свята-ёлачныя ўпрыгажэнні, паштоўкі.

Куды ж без навагодніх упрыгожванняў, мішуры і елкі! Гэтыя традыцыі захаваліся і перадаюцца нашчадкамі і сёння.

Ну, што ж, засталася зусім ледзь-ледзь, і Новы год з Дзедам Марозам і Снягуркай прынясе дзецям падарункі, радасць і вясёлыя конкурсы – а наша школа з радасцю сустрэне вас у сябе на парозе з навагоднім настроем!

Аўтар: Макей В.

РОЖДЕСТВО 25 ДЕКАБРЯ : ИСТОРИЯ И ТРАДИЦИИ ПРАЗДНИКА, КАК ОТМЕЧАЮТ КАТОЛИКИ

В католической церкви Рождество является главным праздником года, в то время как православные больше почитают Пасху. Перед Рождеством католики не соблюдают такой строгий пост, как православные, но у них также есть период, в который полагается посвящать себя духовному очищению — адвент. Он длится с четвертого воскресенья до Рождества до дня праздника. У каждой недели адвента есть свое название: первая именуется железной, вторая — бронзовой, третья — серебряной, а последняя — золотой. Очищение включает в себя нестрогий пост, молитвы и благотворительность.

В Сочельник, 24 декабря, католики, как и православные, сильно ограничивают себя в еде, самые преданные религии не едят и не пьют до появления на небе первой утренней звезды. В церквях в это время проводят предпраздничные мессы, а внутри и снаружи храмов устанавливают вертепы с яслями и фигурками Христа и Богоматери.

Кроме того, считается, что само Рождество празднуется в знаменательную дату трижды, так как в костелах проходят три праздничные литургии: ночная месса, утренняя (на заре) и дневная.

Европейские города готовятся в Рождеству с размахом: украшают улицы, ставят елки, которые в западных странах являются символом Рождества, проводят праздничные мероприятия — спектакли, выступления, ярмарки. Многие компании организуют благотворительные акции, так как Рождество — пора чудес и добра.

Семейные традиции католиков на Рождество во многом совпадают с российскими новогодними обычаями и ритуалами. Дома украшают в зимней тематике. В день праздника принято дарить близким подарки, а дети верят, что их приносит сказочный волшебник — Санта-Клаус.

Во многих странах сохранилась традиция колядования — в преддверии Рождества дети посещают дома соседей, поют посвященные празднику песни и желают семьям благополучия и любви. За это ребят угощают жареными каштанами и сладостями

СНЕЖАНЬ. НАРОДНЫЯ ПРЫКМЕТЫ

Снежань, які “зямлю грудзіць, хаты студзіць, год канчае, зіму пачынае”, ат-рымаў назву ад слова “снег”. У выданнях Францыска Ска-рыны дванаццаты месяц зга-д--ваецца як «прасинець», у “Храналогіі” Андрэя Рымшы (1581) называецца «просинець». Назва, якая выкарыстоўваецца ў сучаснай беларускай літа-ратурнай мове, узнікла ў ася-роддзі газеты “Наша ніва” і набыла канчатковую форму ў 1912 годзе, калі ў календары “Нашай нівы” былі пададзены прапанаваныя назвы месяцаў з тлумачэннямі. Паслядоўна ў гэтай газеце ўжываліся ва-рыянты назвы: у 1907 годзе – грудзень, у 1908 годзе – грудзень (дзекабр), у 1909 годзе – снежань (дзекабр), у 1910—1912 гадах – снежань, у далейшым – толькі снежань.

Здавён у снежні асноўная пра-ца сялян пераходзіла ў хату. Доўгімі зімовымі вечарамі гарэ-ла лучына. Мужчыны знаходзілі занятак, які быў звязаны з дробным рамяством, рамонтам. Жанчыны ж пасля сядзення за грэбнем ці прасніцаю браліся ткаць кросны.

У нашых продкаў добра быў развіты прагноз надвор’я. Народныя веды замацоўваліся ў такіх, напрыклад, прыкметах. Мароз у снежні і снег вышэй хаты – будзе год тады багаты. Сухі снежань – сухая вясна, сухое лета. Калі ў снежні вялікі іней, гурбы снегу, глыбока пра-мерзлая зямля – да ўраджаю. Прываліць у снежні ўшчыльную снег да платоў – дрэннае будзе лета, у адваротным выпадку – ураджайнае. Снежань снежны, халодны абяцае ўраджайнае жніво.

Дзень свяціцеля Міколы Цудатворцы. Затрымка зімы да Міколы была знакам таго, што маразы прыйдуць няскора і наогул уся зіма будзе бяспутная. Калі іней будзе раней Міколы зімовага, то трэба сеяць ранні ячмень, калі пазней Міколы – позні. Іней, які пакрывае дрэвы на Міколу, прадказвае добры ўраджай ільну.

Па гэтым дні вызначалі надвор’е, якое будзе роўна праз паўгода.

Калі ў гэты дзень марознае надвор’е, то такое яно будзе аж да 18 студзеня.

Якое надвор’е перад Но-вым годам – такое будзе і перад Пятром. Калі ноччу на 1 студзеня ідзе снег, то чакаецца добры ўраджай.

Сказана як звязана
Снежань замосціць і загвоздзіць.
Снежань сцюжны з зімою дружны.

Аўтар: Гаштольд Н.